

FOAIA POPORULUI

Apare în fiecare Duminică

Cea mai veche foaie națională politică-poporală înființată la anul 1892

Apare în fiecare Duminică

PREȚUL ABONAMENTULUI

Pe un an Lei 120.—
Pe o jumătate de an Lei 60.—
Pentru America 3 dolari pe un an întreg
Un număr costă 3 Lei.

Redacția și Administrația:
Sibiu, str. Mitropoliei (Măcelarilor) No. 12
(lângă poștă)

Manuscrisurile intrate nu se înapoiază

INSERATE

se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI
Sibiu, str. Mitropoliei (Măcelarilor) No. 12
Prețul inseratelor:
Un șir petit 5 Lei pentru fiecare publicare

Conferința financiară dela Paris

Au luat parte ministrii de finanțe ai țărilor aliate în marele războiu. — S'a discutat plata și împărțirea despăgubirilor de războiu, pe cari are să le plătească Germania țărilor învingătoare.

În ziua de 7 Ianuarie s'a deschis în Paris conferința financiară, la care au luat parte toți ministrii de finanțe ai țărilor aliate în războiu. Lângă ministri au mai fost și o seamă de delegați ai diferitelor țări. Cu toții sunt oameni de specialitate în afacerile bănești, având acum de scop împărțirea despăgubirilor ce le capătă dela Germania. Cuvântul hotărâtor în conferință îl au Franța, Anglia, Iaponia și Belgia, ca mari puteri aliate în războiu.

Lângă ele s'a pus acum și America, deși aceasta n'a iscălit în 1919 pacea dela Versailles și n'a luat parte nici la conferința ținută acum doi ani trecuți la Spa, unde se făcuse între aliați prima împărțea a despăgubirilor ce vor avea să capete dela Germania. Americanii, în ultimii ani, spuneau că Germania nu va putea plăti cât i-se cere. (La început a fost 132 miliarde mărci aur.) În fine a și cam învins ideea lor, fiindcă Germania s'a codit tot mai mult cu plata. Spre a o sili la plată, Franța și Belgia în 11 Ianuarie 1923 au ocupat partea de țară germană numită Ruhr, unde sunt bășagurile cele mai mari de cărbuni și fer, cum și fabricile cele mai renumite ale Nemților.

Ocupația franco-belgiană înaintase între timp tot mai mult spre inima Germaniei, care la urmă a început a se da mai plainică. Pe cealaltă parte i-a venit oarecum în ajutor și America, care prin reprezentantul ei, generalul Dawes, a propus aliaților și Germaniei, în primăvara anului 1924: să se numească o comisie, compusă din reprezentanți ai marilor puteri aliate, care să cerceteze la fața locului, în Germania, cât poate și cum poate aceasta să plătească despăgubirile de războiu.

Propunerea lui Dawes a fost primită. Comisia s'a ales și în fruntea ei a fost pus Dawes, care la urmă a și raportat în cauză, după cercetări de mai multe luni petrecute în Germania.

A urmat apoi, astăvară, conferința dela Londra, care a primit propunerile cuprinse în planul Dawes (numite și propunerile experților, fiindcă în comisie erau tot oameni de finanțe și economiști). După conferința dela Londra lumea politică s'a ușurat puțin. Temerea de noi complicații s'a înlăturat bi-nișor. Germania s'a legat din nou, că va plăti ratele la vreme. Aliații au făgăduit, că vor evacua Ruhrul într'un timp anumit. Iar ca Germania să poată plăti mai lesne, tot aliații i-au dat un împrumut (cu garanția

căilor ferate germane etc.). Împrumutul plă-nuit a izbutit. Acum stă la dispoziția alia-ților prima rată a despăgubirilor, în sumă de un miliard mărci aur, (pe timpul dela 1 Septembrie 1924 până la 31 August 1925), din 40 miliarde, la cât a fost redusă suma despăgubirilor.

Împărțirea despăgubirilor între aliați.

Războiul s'a purtat greu, încheierea păcii încă n'a fost ușoară, iar acum se arată de-stul de grea asigurarea plății despăgubirilor, după care se mai ivește o nouă greutate: împărțirea dreaptă a despăgubirilor între aliați. Aci fiecare aduce dovezi, cu gândul de a ajunge la o sumă cât mai mare — și cât mai curând — din despăgubirile germane. Împărțea a produs, de sine înțeles, multe frământări între aliați.

Ca la toate în lume, așa și aci, cei mai mari și mai tari au eșit mai bine cu soco-teala. Incoace și 'ncolo, până la urmă marile puteri s'au înțeles între ele. La început au fost lăsat afară pe America, care n'a iscălit pacea și n'a mai luat parte la conferințele ținute după încheierea păcii. I-au recunoscut însă și Americii 1 miliard mărci aur pentru ajutorul dat în războiu. America a mai cerut, însă, 1 miliard pentru pagubele avute în cursul războiului. Și cum toate țările sunt azi datoare Americii, a primit răspuns dela aliați, că îi vor recunoaște și acest miliard.

Astfel vedem azi, după ce planul ameri-canului Dawes a fost primit la Londra, că America ia parte la conferința dela Paris — unde ea stă așazicând fără a mai întrebă pe ăsta sau cela, că-i place sau nu — spre a-și asigura miliardele ei din despăgubiri. Și aci mai e o greutate la mijloc: Neluând parte America la conferința dela Spa — unde s'a făcut întâia împărțea a despăgubirilor între aliați — procentul american n'a fost so-cotit. De aceea: despăgubirea americanilor trebuie tăiată dela ceilalți tovarăși.

Ce primesc micii aliați?

Am putea spune: sfârșiturile ce cad dela cei mari. De pildă, conferința dela Spa a hotărât despăgubirile pentru România la 1 procent, ceea ce e foarte puțin, dacă ținem seamă de marile jertfe aduse de România în cursul războiului. Iugoslavia (Serbia) primește mai mult, dar încă nu e mulțumită. Tot ase-menea nu e mulțumită cu despăgubirile Ceho-slovacia.

Micile state aliate nu au avut însă vot și cuvânt egal cu cei mari, în conferința

dela Paris. Reprezentanții statelor mici au pu-tut numai să-și spună dorințele lor. De acest drept România s'a și folosit pe deplin, pre-zentând un memoriu, prin care a cerut o cotă mai mare de 1 la sută.

Dar cererea României n'a fost recu-noscută. Ba din contră, unii reprezentanți au învinuit România, fiindcă la o conferință mai nainte ținută la Innsbruck, n'a iscălit că re-cunoaște datoriile vechi, dinainte de războiu, ale fostei monarhii austro-ungare și că le va plăti în proporția teritoriului ce l-a primit la împărțirea Austro-Ungariei. (Reprezen-tantul României declarase atunci la Innsbruck: ea poate recunoaște și plăti aceste datorii vechi, numai când va primi și ea despăgubi-ri de războiu.)

De altcum micile state aliate, între cari s'a împărțit Austro-Ungaria, sunt cam în cu-rat, că ele vor primi slabe despăgubiri. Au-stria nu poate să plătească. Mică cum a ră-mas, a trebuit să o ajute cu bani marile pu-teri, altcum ajungea la bancrot. Dela Ungaria încă nu se poate spera mai nimic, iar dela Bulgaria asemenea. De aceea toți aliații, mari și mici, se îndreaptă tot spre Germania.

Pe de altă parte, România de pildă are că-teva miliarde datorii făcute în cursul războiu-lui în Franța, Anglia și America. Că aceste da-torii vor putea fi plătite sau i se vor șterge, e greu a spune azi. Sunt mulți oameni mari în Europa, cari cer, ca America, apoi Anglia, să șteargă (ierțe) tuturor țărilor, plata datoriilor făcute pentru purtarea războiului.

Nu puțin interesantă este și știrea răs-pândită zilele trecute, că: În baza păcii dela Trianon, Ungaria cere României patru miliarde coroane aur, ca despăgubire, numai pentru căile ferate din Ardeal și Banat. (În aceste linii ferate e investit și capital străin. Capitaliștii străini sprijinesc acum cererile Un-gariei față de România.)

Din prilejul conferinței financiare la Pa-ris, am aflat cu cale a da aceste puține in-formații, cât s'a putut cuprinde într'un ar-ticol de ziar. Amănunțele sunt foarte multe. E bine însă, a ne da seamă de situația în care trăim. Văzând părțile luminoase, alături de cele întunecoase, avem cu toții datoria să judecăm cu sânge rece, ce facem și cum fa-cem. Iar mai pe sus de toate, să lucrăm în cinste și omenie, cu toții, dacă vrem să trăim ca stat și ca popor.

Politica în țară

În ultima săptămână, știrile urmărite cu mai mult interes în țară, au fost cele sosite dela Paris, unde ministrul nostru de finanțe, Vintilă Brătianu, a încercat să ne apere țara cum a putut mai bine. A avut însă o situație grea. Așa se spune. Marii aliați nici nu vreau

să audă de o urcare a cotei de despăgubiri pentru micile state. Afară de asta, România nu e de prezent bine văzută în străinătate, din cauza legii minelor, a comercializării și a naționalizărilor, cari nu le sunt pe plac bancherilor străini. Pe cealaltă parte, nici guvernul liberal nu se bucură de trecere în străinătate. Din contră, e rău văzut.

Mult se vorbește în timpul din urmă, despre un împrumut, ce e pe cale a se încheia în Anglia și Franța, pe seama căilor ferate, cari să servească toată de garanție a împrumutului. Vom vedea, ce mai face ministrii noștri duși în străinătate, după încheierea conferinței dela Paris, care urmează în zilele acestea.

Peste câteva zile să deschide din nou Parlamentul, ai cărui membri sunt în vacanță dinaintea Crăciunului. — Intre timp s'a ținut o alegere parțială de senator (în 11 și 12 Ianuarie) pentru cercul ajuns vacant al Reșiței. Candidați au fost doi: un naționalist (Dr. Oprea) și un liberal (Porumb). În urma presiunii făcute de organele guvernului asupra lucrătorilor dela marile fabrici ale „Reșiței“, a eșit ales candidatul liberal. Lozinca dată de liberali a fost, că muncitorii și personalul acestei societăți nu pot da un senator opoziționist. Și sunt vreo 4000 alegători la uzinele „Reșița“. Nu înzadar a fost „Reșița“ liberalizată!

În timpul din urmă se arată semne de apropiere între partidul prof. Iorga și partidul național. Ne bucurăm de strângerea rîndurilor, a cât mai mulți din cei buni.

Politica externă

Conferința financiară dela Paris s'a deschis în 7 Ianuarie, iar până când aceste rînduri ajung sub ochii cetitorilor noștri, e aproape sigur că conferința s'a încheiat. Rezultatul ei nu e rău pentru marile puteri, pentru statele mici însă, conferința puțin a folosit. România a cerut o despăgubire de războiu mai mare, dar a fost respinsă cu toate celelalte state mici. Mai deaproape scriem în articolul din fruntea foii de azi. Cetiți-l, spre a vă face o icoană mai clară asupra despăgubirilor de războiu.

Germania are criză de guvern. Marx a demisionat. Cam așa s'a aranjat Germania în mai multe rînduri, când era vorba să și spună cuvântul față de aliați. De prezent încă trebuie să se declare și să ia răspunderea pentru plata despăgubirilor față de conferința întrunită la Paris. Mai trebuia apoi să se declare, că nu va mai face *inarmări în ascuns*, ca astfel să fie cu puțință evacuarea ținutului renan, care și astăzi mai e ocupat de trupe franceze-belgiene. Evacuarea urma să se facă la 10 Ian. 1925. Comisia aliată de control militar a raportat contra evacuării. La Berlin, demisionând guvernul, lucrurile se trăgănează, nefiind cine să ia răspunderea și să dea garanțiile cerute. Probabil, că se va forma un guvern de funcționari. Alte știri mai spun, că Germanii naționaliști ar vrea să silească și pe președintele republicii germane, Ebert, să se mulțumească.

Iugoslavia. Știrea dată în numărul trecut, că Radici nu s'a putut refugia la Viena, ci a stat ascuns în Zagreb, s'a adevărit. El a fost găsit și deținut în casa unui cumnat. Mai mulți deputați din partidul lui Radici, cari încă au fost deținuți, se spune că vor fi în curând liberați. De asemenea a fost liberat și un fiu al lui Radici. Numai Radici bătrânul, care e șeful Partidului țărănesc croat și republican, nu va fi liberat, până la judecare. Lupta electorală e în curgere. Rezultatul alegerilor nu se poate prevedea.

Italia. Frământările contra prim-ministrului Musolini și a partidului fascist continuă. Dar fasciștii încă nu se lasă. Musolini a ordonat mobilizarea gărzii lui (un fel de armată fascistă). Dictatura lui Musolini îi ridică însă pe durată tot mai mulți contrari față de guvern și partidul lui fascist. Temându-se de ceva întorsătură neașteptată (care mai curând sau ceva mai târziu îl va ajunge), Musolini a luat cele mai aspre măsuri contra opoziției. Intre acestea amintim: Prefecturile au oprit ziarelor să publice știri asupra măsurilor luate de guvern, dacă ministerul care le-a dat nu le publică însuși oficial. Mai multe ziare au fost confiscate. În Roma nu se știe aproape nimic, ce se petrece în provincie. Telefonul și telegraful sunt în stăpânirea guvernului, astfel că în public poate pătrunde numai ceea ce îi place guvernului. La Roma se susține, că dictatura lui Musolini mai poate ține câțva timp, dar mult nu o mai poate duce așa.

Cum văd Englezii dezvoltarea Germaniei, în baza ultimelor rapoarte ale comisiei aliate de control militar, ne dovedește scrisul mai multor ziare engleze, dintre cari „Daily Mail“ scrie între altele următoarele: „Germania va trebui supravegheată de aproape anul acesta. Ne putem găsi înainte de sfârșitul anului 1925, în fața unei stări puțin deosebită de aceea care a dus la desnodământul din 1914. Nimeni nu se poate îndoi, că Germania pregătește în prezent un război de revanșă și de represalii. Prima ochire o are spre Franța, și poate chiar și Polonia. Dar toți foștii ei contrari sunt amenințați și chiar noi înșine (adecă Anglia). Ceea ce știm e, că Germania are mari cantități de arme ascunse și continuă să fabrice muniții de războiu. Instrumentul cel mai de seamă al viitorului războiu va fi armata aeriană. Și în privința aceasta Germanii fac sforțări mari, ca să fie cei dintâi, cu aeroplanele cele mai bune și mai multe.“ — De aceste împrejurări din Germania e bine să știm și noi, Românii, de aceea am reprodus ce scriu foile engleze.

Bulgaria și Grecia. În Bulgaria, din când în când se pornesc asupriri contra Grecilor, cari locuiesc în partea Bulgariei din spre Grecia. Bulgarii vreau adecă să-i silească să se ducă în Grecia. Astfel la Luzopol Bulgarii au prădat prăvăliile Grecilor, iar în apropierea Burgasului au fost bătăi, cari s'au sfârșit cu aprinderea caselor și pușcături asupra Grecilor, dintre cari unii încep acum să se pregătească de plecare în Grecia. — E mare deosebire, cum se poartă Bulgarii cu minoritățile lor, — și cum se poartă Românii...

Ca pe vremea lui Matia

Aceia dintre noi, cari au dat cu nasul prin școalele din Ardealul de dinainte de războiu, știu povestii întâmplarea craiului Matia cu primarul orașului Cluj. Cam în așa fel, necunoscut de nimenea, a mers zilele trecute ministrul comunicațiilor la poșta cea mare din București, pentru a se îndrepta de nerânduiala, de care se plâng înzadar cetățenii. Ce-și va fi însemnat domnul ministru din aceasta vizită nu știm, dar lumea așteaptă îmbunătățiri în urma acestei inspecții fără paradă. Și-am vrea să auzim zilnic, cum înalții diregători umblă în țară, pe jos, schimbați la haine, necunoscuți, fără primiri și banchete, ca să se convingă, că de fapt carul țării scârțâie rău. Poate, căpătând și dânșii câte-un ghiold, ca noi muritorii, mai curând s'ar îndrepta relele. Căci așa, se știe: mâța cu clopot, nu prinde șoareci.

Cam târziu, dar totuși

Se vor reduce taxele de export.

Din București se anunță, că Direcțiunea generală a vămilor din Ministerul de finanțe a trimis o circulară tuturor Camerelor de comerț din țară, precum și Uniunii generale a industriașilor, prin care le invită să studieze și să facă cunoscut acestei direcțiuni cât mai curând, pentru cari mărfuri ar trebui revizuit tariful vamal (taxa) de export de prezent în vigoare.

Din aceste rînduri se poate constata, că încep oamenii ministerului a recunoaște cererile îndreptățite ale celorce meru strigă de ani de zile: Lăsați exportul liber! Bucurați-vă, că avem ce exporta (trimite în țări străine) și sunt la noi în țară oameni, cari au îndrăzneala să facă comerț de export, ducând din mărfurile de prisos și aducând bani străini, cari să ridice valoarea leului nostru.

Cam târziu, dar totuși să desmetecesc „oamenii permiselor“ și ai dărilor ușor de incasat, cum sunt considerate taxele de export. Durere însă, că prin aceasta exportul nostru a suferit și ne-am pierdut multe piețe străine, pe cari ni le-au luat Sârbii (la vite și vinuri), Cehoslovacii (la lemnărie) și Ungurii (la vite etc.). Și noi ne mirăm, că: de ce a scăzut și acum nu se mai ridică leul? Cine judecă mai afund, nu se va mai mira.

Pelerinaj la Roma

Primum spre publicare următoarele:

În seara de Crăciun s'a deschis în minunata biserică „S. Pietro“ din Roma „Poarta cea sfântă“, începându-se „Anul sfânt“. Această poartă nu se deschide, decât tot numai la un pătrat de veac odată.

Sute de mii de creștini vor intra acum în acel grandios sfânt locaș prin această poartă. Peregrini din toată lumea vor merge, în decursul anului 1925 la Roma originei noastre, leagănul popoarelor latine, venind dela marginile pământului să serbătorească memoria eroilor credinței și să se închine în fața rămășițelor pământești ale Sfinților Apostoli Petru și Pavel, cari de două mii de ani își dorm acolo somnul cel de veci.

Vom merge și noi Românii. Provincia noastră metropolitană unită încă va aranja un pelerinaj, eventual două. Pe noi ne chiamă, pe lângă mult grăitoarele amintiri și tradiții creștine, și Forul roman și Columna lui Traian cu întregă istoria și bogăția trecutului neamului nostru. De aceea nu se face deosebire între Român și Român, voină cu toții să cinstim, atât mormântul verhovnicului Petru și al Apostolului neamurilor Pavel, cât și cenușa strămoșilor.

Călătoria se va face după două posibilități: una pentru primăvară (sfârșitul lui Aprilie—Maiu), iar alta pentru Septembrie—Octombrie, via Constanța—Constantinopol—Pireu—Napoli, înapoi pe uscat, peste Firenze—Milano—Veneția—Trieste—Belgrad, ori pe o cale mai scurtă Belgrad—Fiume—Ancona. Cheltuielile vor fi aproximativ, pentru o persoană lei 6—8000 clasa II, și lei 8—10,000 cl. I. Programul încă nu este stabilit în amănunte și se va publica la timpul său pe cale ziaristică.

Ca să se poată fixa aceste amănunte, doritorii de a participa la pelerinaj, sunt rugați (în ceea ce privește Sibiul și jurul) a se anunța la comitetul local, Sibiu, strada Pintenului 28 (dl I. Hurbean, Banca Peatra), până cel mai târziu la 25 Ianuarie a. c., iar cei de prin alte părți se vor anunța la Blaj-Sibiu, 14 Ianuarie 1925.

Comitetul local.

INFORMAȚIUNI

O fabrică pentru construirea de aeroplane se va înființa în țara noastră. Cea mai favorabilă ofertă — se spune — a făcut-o casa engleză Armstrong-Sidely Londra. Spre acest scop se va înființa mai întâi o societate pe acții, în care capitalul românesc va fi de 60 la sută, iar cel străin de 40 la sută. În noua societate vor intra și societățile (fabricile) românești „Reșița” și „Astra” din Arad. Statul Român va avea să garanteze noii fabrici comenzi de aeroplane pe termen de 10 ani.

Inrolarea recruților. Dela cercul de recrutare Sibiu se face cunoscut, că înrolarea tinerilor din contingentul 1925, toate armele, se face în ziua de 2 Februarie 1925, la care dată cu toții să se afle la reședința cercului de recrutare Sibiu. Numai călărășii cu schimbul se vor prezenta pe ziua de 15 Martie 1925.

Ziar maghiar oprit. „Nagyvárad Friss Ujság” din Oradea, mare a fost oprit să mai apară, pentru că a scris un articol, în care spune, că Cehoslovacia este un teritoriu ocupat provizoriu de Cehoslovaci și care de fapt aparține Ungariei. — Cetind astfel de știri, trebuie să te întrebi: Oare cu ce scop scrie o gazetă ungurească, din Oradea mare, despre astfel de lucruri!?

Trotsky deținut. Se vestește din Rusia, că Trotsky, bolșevicul, venind în ciartă cu tovarășii dela conducere, aceștia l-au înșelat în Kremlin, unde îl țin încuiat.

Grâu pentru Basarabia și Dobrogea. Centrala Băncilor Populare a primit dela Ministerul de Domenii îndrumarea, să cumpere grâu și orz pentru complectarea celor 14 mii vagoane, ce sunt necesare pentru însemănțare la primăvară, în sudul Basarabiei și Dobrogea, unde a fost o recoltă slabă.

Din dujman e greu să faci prieten. Pentru a îmblânzi dujmănia de veacuri între noi și Unguri, s'au făcut diferite încercări. Toate au dat însă greș, din cauza nesincerității celor din urmă. Acum se încearcă o apropiere comercială prin înființarea unei Camere de comerț română-ungară la Arad, iar alta asemenea în Budapesta. La ce rezultat se va ajunge, vom vedea.

Corabie românească în primejdie. Din cauza unei mari furtuni era să se scufunde în Oceanul Atlantic, aproape de țărmul Franței, vasul „Turnul Severin”. Cerând îngrabă ajutor, prin telegrafia fără fir, a fost mântuit de corăbiile cari au putut afla de primejdia în care ajunsese.

Transporturi de răniți în aeroplane. În Franța se fac încercări, pentru a se construi aeroplane cu cari să se transporte răniții de pe câmpul de luptă. Asemenea s'au construit avioane pentru transportarea medicilor, ajutorilor de medici, pansamentelor și instrumentelor de operat. — Tot pregătiri de războiu. Dar zice un proverb: „dacă vrei să ai pace, pregătește-te de războiu”.

Armata are grâu. Incepându-se urcarea prețului la grâu și simțindu-se, că speculatorii au îngrămădit grâul în magazine, cu gândul de-a mai urca prețul, ministerul de războiu s'a îngrijit ca armata să fie aprovizionată cu acest aliment, până la noua recoltă. Măsura luată nu poate decât să mulțamească pe orice Român adevărat. Apărătorii țării să aibe hrană.

Iarășii nenorocire la Lupeni. În urma unei explozii dela minele de cărbuni din Lupeni, au fost răniți lucrătorii Nicolae Barbus, Nicolae Muntean și Gheorghe Dudos. Câteva case din apropiere au fost ruinate.

Comisiunea Județeană Sibiu, pentru reforma agrară, face cunoscut tuturor interesaiților, că apelurile pendente de această comisiune se vor desbata astfel: în 22 Ianuarie 1925, ora 9 a. m., Tabloul pentru locuri de casă în Apoldul de sus; în 23 Ianuarie 1925, ora 9 a. m., Exproprierea moșiei bisericei ortodoxe din Sibiu, suburbiul Iosefin. — Președintele Comisiunii județene: (ss) *Scarlăt Constantinescu*.

Reducerea salarelor cu 30 la sută, au hotărât toate întreprinderile forestiere, fabrici și exploatare de pădure din regiunea Bacăului, aparținătoare societății fostă Goetz. Lucrătorii dela fabrica Tarcău, nemulțumiți, au declarat grevă. Despre situație a fost înștiințat Ministerul Muncii, care a trimis ordin inspectorului regional, să cerceteze.

Cultivătorii de sfeclă de zahăr erau în trecut foarte ușor speculați de fabricile de zahăr, cari încheiau din vreme contracte cu producătorii, obligându-i asupra prețului și alte condiții. Acum a intervenit Statul, ca contractele acestor mici cultivători să nu mai fie părtinitoare numai fabricilor. În curând se vor da publicității condițiile, ce trebuie să cuprindă fiecare din aceste contracte.

Ce pătesc cei cu gânduri ascunse în Franța. Poliția din Franța a scos din țară 50 de străini, la cari au găsit arme. La noi, câți poartă arme fără a avea drept?

Ceață în țările apusene. O ceață deasă a învăluit din nou Londra, în zilele de Sâmbătă 10 și Duminică 11 Ianuarie. Luni s'a mai desfăcut puțin. Această ceață umedă a acoperit și întreaga parte de nord a Franței, Anglia și o mare parte din Germania, Olanda și Belgia. La Paris ceața a pricinuit trei ciocniri de tren, fiind rănite mai multe persoane.

Logodnă. D-șoara Melania Minerva Jampa și dl Ionel G. Petraș, teolog, logodiți.

Nu numai noi suntem datori. Războiul a băgat în datorie toate țările, cari au luat parte la el. Astfel datoria Franței a crescut cu 330 la sută față de datoria de dinainte de războiu, a Angliei s'a mărit cu 1060 la sută, a Belgiei cu 230 la sută, a Americii cu 780 la sută și a Italiei cu 187 la sută. — Așa dară nu numai noi plătim camete, ci aproape toate țările. Aceste datorii sunt parte la cetățeni, sub formă de împrumut intern și o parte luat dela alte țări.

Guvernul ungar, cu începere dela 1 Ianuarie 1925, a desființat toate hotărârile de opreliște a importului în Ungaria sau a exportului din Ungaria în alte țări.

Câtă sumă de bani dă Capitala pentru școale? În anii 1924 și 1925 conducătorii orașului București au luat în budgetul orașului, pentru construcții și reparări de școale, suma de 40 milioane lei. Din acești bani se vor zidi 8 școale nouă și vor fi reparate 15. — Când e vorba de școale, nu bagă nime vină.

Oameni fără lucru în Anglia, la 15 Decemv. 1924 au fost 1,158.500, mai puțin cu 23.688 față de luna Noemvrie 1924. — Destul de mulți fără lucru, într-o țară bogată ca Anglia.

Dela inspectoratul de vânatoare Sibiu. Prin deciziunea Ministerului Agriculturii și Domeniilor Nr. 1647/1925, s'a oprit vânatoarea iepurilor cu ziua de 15 Ianuarie a. c.

Rugăm pe abonații vechi să nu treacă cu vederea plata abonamentului, care se poate face ușor cu mandatul trimis în foile dela Crăciun.

Calendarul Poporului se trimite tuturor, cari îl cer. Comandele se execută după primirea banilor sau cu ramburs.

Logodiți. D-șoara Minerva Maria Cioconea din Sibiu și dl Ioan Lupuțiu, licențiat, originar din Cugir, și-au serbat logodna la Crăciun. — Felicitări!

Compania de operetă Stănescu-Cerna a dat în Sibiu trei reprezentații, în zilele de 12, 13 și 14 Ian. 1925. Trupa nu e dintre primele din București, dar cu toate acestea a jucat și cântat destul de bine, considerând oboseala artiștilor pe timp de iarnă, când azi trebuie să fie într'un loc, mâine în altul. În seara primă s'a jucat „De-aș fi rege”, operetă în 3 acte, care a plăcut mai puțin ca opereta din seara a doua „Roza din Stambul”. Aceasta a fost mult aplaudată de public, care umpluse teatrul. În seara a treia s'a dat opereta „Pericola”, care a fost mai puțin cercetată, fiindcă s'a anunțat cam târziu. În general trupa să prezintă bine, merită a fi încurajată, în localitățile ce le vizitează. *Rep.*

Concertul Reuniunii Meseriașilor Sibiieni, aranjat în ziua de Bobotează, a reușit bine, ca în totdeauna. Public destul, deși s'a observat absența multor intelectuali, cari de obicei stau în strânse legături cu meseriașii. Corul mixt, condus de dl I. Stanciu, a dat dovadă de sârguință și interes pentru cultivarea cantului. A plăcut mult poezia lui Coșbuc „Fatma”, recitată de d-șoara Z. Cismaș, care fiind viu aplaudată a mai declamat o poezie. După concert a urmat joc. Un moment nou am observat de astădată: Programul a fost mai scurt, dar cu atât mai bine gustat de auditor. Și e bine așa. *Rep.*

Concert militar. Fiecare Duminică în hala de bere Hager A. Ratzky. Incepuțul la 6 ore seara.

Mulțumită. Cu ocazia producțiunii teatrale a tinerimii din Sibiu, suburbiul inferior, care a avut loc la 25 Decemvrie 1924, s'au făcut și următoarele solviri peste taxe: Dr. E. Piso, deputat 300 lei; I. Fulea, antreprenor de păduri 100 lei; Dr. I. Beu, medic 100 lei; R. Trandafirescu 50 lei; Dr. L. Popoviciu, medic 50 lei; N. Iancu, cons. agricol 50 lei; N. Hening 40 lei; Dr. I. Bărbat, cons. orăș. 20 lei; N. Besoiu 20 lei; T. Căliman, dir. 10 lei; I. Drăghici, inv. 10 lei. Ne ținem de plăcută datorie, a le aduce atât dâșilor cât și publicului asistent, care ne-a sprijinit într'un mod atât de frumos, cele mai călduroase mulțumite ale noastre. Sibiu, în 15 Ianuarie 1925. — *Comitetul parohial ort. și Comit. școlar Nr. 4.*

Dela reuniunea vânătorilor sibiieni. Duminică 18 Ian. c. e vânătoare în revirul Amnașului. *Comitetul.*

Grijiți de copii. Mare și îndelungată jale s'a descărcat asupra familiei lui Dumitru Căldărariu din Opișoru. Și cum nu, când fetița acestora, Maria, abia în etate de opt ani, ajungând la o armă și jucându-se cu ea, a fost ucisă spre marea jale a familiei. — Părinți, grijiți de copii!

Escrocul dela Târgu Mureș, Ignatz Gross, despre care am scris în numărul trecut că a fugit, lăsând datorii de milioane, a fost prins în München. El a înșelat pe mai mulți negustori de bucate, din România și Austria.

Pregătiri de războiu. Colonelul elvețian Furrer a născocit o nouă armă, o mitralieră în greutate abia de opt kilograme, care mână glonțul până la depărtare de 600 metri. Fiindcă e foarte ușor de transportat, întreagă armata Elveției va fi provăzută cu astfel de mitraliere.

Numărul de față al Foii noastre cuprinde 6 pagini.

Editura și tiparul: „Tipografia Poporului”
Redactor responsabil: N. Bratu.

AVIZI

Cu onoare aducem la cunoștință P. T. publicului că am deschis la str. Metropoliei No. 7-9 un depozit de mobile, unde se află de vânzare mobile de toate categoriile precum și mobile de lux, cu prețuri foarte convenabile.

Rugăm P. T. public înainte de a se aproviziona din altă parte a cerceța depozitul nostru.

Cu deosebită stimă:
Prima Fabrică Română
de Tâmplărie
„Casa de păstrare” și
sotii Săliște, jud. Sibiu,
3970

Reg. 90 Inf. din Sibiu caută un bun
Grădinar

spre a conduce grădina de zarzavat a Regimentului.

Condițiunile se pot vedea la Serv. Aprovizionării Regimentului 90 Inf. Sibiu.

Ofițer cu aprovizionarea
Locot. Stănilă.
6130

Casă de vânzare

la Sibiu Poarta Turnului
No. 106 constatătoare din
5 camere curte mare și grădină. Se pot ocupa 3 camere.
Informațiuni la „Foaia Poporului”.
6128

Pentru mirese:

Voaluri, cărpe de bercă cu mătase, cărpe de pluș cu ciucuri de ibrișin, postav pentru șorțe, pluș pentru pieptare, deasemenea
Șifoane de cele mai bune calități.

In vederea sezonului de bumbac atrag atenția On. clientele, să

Bumbace garantate

de 5 funți engl. calitatea cea mai bună și prețurile cele mai eține, se află de vânzare la firma:

Ilie Floașiu, Sibiu

Loterie

Firma Frișcu & Hafzsch din Sibiu a pus la loterie un automobil cupeu, în perfectă stare, marca „Renault” 40 H P. în valoare de 300.000 lei, care se poate câștiga numai cu 25 lei, costul unui loz (bilet)

Automobilul se poate vedea zilnic în piața mare unde se pot cumpăra și lozurile.

Loteria este autorizată de onor. Minist. de Finanțe Directeratul General din Cluj cu Nr. 15/60/924. Tragerea se va face la 5 Februarie 1925 sub controlul autorităților în drept. 6132

Vanzători harnici
pentru

Mașinile decusut Singer
pe lângă plată în rate caută

BOURNE & Co., SIBIU

Strada Avram Iancu 8.
6084

Crâjmă cu brevet de licență, 7 camere și curte aproape de gară Sibiu, e de vânzare. Informații la Vinăria „Izvorul”, Sibiu, strada Gușteritei 32.
6092

Un servitor necăsătorit, se caută la o firmă comercială din Sibiu. Capătă salar, fără locuință și cost. Scrierile sunt a se adresa la admiinstrucția Fojii.

Casele cu locuințe care se pot ocupa din strada Margareta Nr. 14 și din strada Noua Nr. 9 sunt de vânzare din mână liberă. Amănunte acolo. 6101

Pentru viitorul sezon de zidit

cumpărați favorabil și cel mai ieftin

TRAVERSE

chei de incheiat ziduri, iară pentru beton, trestie pentru stucatură, carton gudronat etc., la

ADOLF DENGJEL

Magazin de ferărie și de articole tehnice
SIBIU, Strada Decebal (Ocnei) No. 4.

S'a deschis în Sibiu strada Regina Maria No. 53

Croitorie de dame apartă

cu puteri de prima forță (școală de Viena). Se primesc în lucru toalete, cele mai fine și simple costume tot asemenea și mantale cu prețurile cele mai ieftine. 6104



5163

**Aur
Argint
Platina
Dinti
Bijuterie**

cumpărăm pentru
fabricarea proprie

In pretul cel mai mare
Afinerie de aur și argint
Xammer și Sieblich

SIBIU

Telefon: 118

Adresa telegrafică: Afinerie Sibiu

Resortul cumpărării:

Strada Faurului 10.

(Schmiedgasse)

Unicul specialist
român pictor
de

FIRME

Specia-
lități de lu-
struire de m^o
bile și binale etc

N. TĂLMĂCEAN

Sibiu, Str. Mitropoliei 30.

Boale de **Stomac**

de tot felul, ca: lipsa de apetit, mistuirea grea, catarul de stomac, acraala, greața și vomarea, sgârzi de stomac și peste toate greutățile și slăbiciunile stomacului se înlătură repede și sigur prin

E. DE STOMAC

Acest mijloc dietetic casnic întărește stomacul, provoacă mistuește, face poftă de mâncare și ajută menținerea și reabilirea activității mistuitoare și prin aceasta sănătății trupului întreg, mai bine ca ori și ce alt mijloc cunoscut până acum. Mii și mii scrisori de recunoștință dovedesc efectul strălucitor al E. de stomac. Premiat în Paris, Londra, Ostende și Roma. 4 sticle necesare pentru o cură
360 lei franco dela. 5878



Farmacia **VULTURULUI** Lugoj, Nr. 34, Banat.

Cu un adaus obișnuit la cafea

ci cel mai apreciat adaus, este renumitul și VERITABIL FRANK,*) preparat din cea mai curată și aleasă materie primă.

Gust excelent recunoscut, mireasmă curată, putere de colorațiune admirabilă, cel mai spornic aromatic de cafea.

*) cu râșnița de cafea.

5915

Vinuri, rachiri și Cognac de vin

Recomandăm vinurile din podgoria noastră. Ca să puteți avea și mai ieftin asociați vă mai multe persoane laolaltă și faceți o probă.

Cataloge gratis.

FRAȚII BUTARIU Proprietari de vin și Pepinieră de Vițe altoite în Ghioroc (jud. Arad)

Căutăm depozitari pentru Ardeal.

Vițe altoite cu rădăcină și pomi altoiți. Cereți catalog.

6073

VASILE HOZA

Prăvălie de manufactură — Sibiu Piața Huet 6.

Mare asortiment de mărfuri din Cehoslovacia ca: Zefire, Delenuri, Satinuri, Șifoane, Basmale etc. precum și odăjdii bisericesti: Vestminte și Prapori, din cele mai bune stoffe elvețiene, apoi Potire, Cădelnițe, Cruci de mână și Cruci de prapori cu prețuri convenabile.

Serviciul reproșabil.

NB. Rog nimeni să nu și comande din alt loc până ce nu se va convinge de prețurile mele. 6090

BUCHETE pentru juri, CUNUNI de MIRT pentru mirese

In mare In mic

GERTRUD WOLFF

SIBIU, Strada Regina Maria 14

5996

Mare asortiment!

In stoffe indigene și străine de domni,

Barcheturi, cretoane, zephire, pânzării,

Clothuri negre și colorate,

Toți articlii de căptușeli,

5838

Plapome cusute, și bumbace de țesut calitate cea mai bună, la

N. S. Nadásdy

SIBIU, Piața Principele Carol (Mică) Nr. 31

Aplicarea legii învățământului primar

Zilele trecute, inspectorii și revizorii învățământului primar au fost convocați la București, de către ministrul instrucțiunii publice Dr. Angelescu, în vederea măsurilor ce sunt de luat pentru aplicarea legii învățământului primar.

S'a discutat asupra obligămintului școlar (că fiecare copil *trebuie* să fie dat la școală), asupra școalelor de repetiție, a organizării de ateliere în școlile primare, a învățământului practic în școlile de adulți și alte chestii școlare.

Târgul de iarnă al Sibiului

În 8 și 9 Ianuarie 1925 a fost târgul de vite, în 10 de cai și în 12 de mărfuri. Târgul de vite a fost bine cercetat. Vite multe, dar și negustori au venit destui. Aceștia au strâns în ziua primă foarte mulți boi mari, cu prețul dela 18—30 mii lei perechea pentru îngrășătorii (cari mai țin boii câteva săptămâni pe îngrășat), iar cu prețul dela 30—50 mii lei perechea s'au vândut boi mari grași pentru tăiat, partea cea mai mare pentru străinătate. Negustori au fost din multe părți. S'a observat însă cinci partii de negustori, cari au cumpărat mai mult. A doua zi au cumpărat aproape numai ceice au vândut în prima zi. — Târgul de cai a fost foarte slab cercetat. Foarte puțini s'au vândut.

Porci au fost mulți și s'au vândut destui. Au început a cumpăra pentru fabricile de salamă, cari lucrează din greu. S'a plătit pentru carne dela 38—41 lei kilogramul după calitate, iar cu viață dela 30—35 lei kg. tot după calitate. Foarte scumpi au fost porcii de prăsilă, mai ales porcii dela 6 săptămâni în sus.

Târgul de mărfuri ar fi fost mai bun, dacă nu ninge. S'a întâmplat însă, că în noaptea spre ziua târgului a început a ninge. Și a nins până ziua după amiază. Astfel unii oameni n'au mai venit peste tot la târg, iar cei veniți erau tot cu graba. De aceea s'a făcut puțină vânzare.

Bucatele s'au ridicat în preț. Grâul s'a vândut cu 180 lei ferdela, porumbul cu 90 lei, orzul cu 100 lei, ovăsul cam asemenea porumbului, fasolea cu 160 ferdela. Cartofi trandafir 350 lei maja, castanii și albi până la 25 lei ferdela. I. M.

Banii de 1 și 2 lei hârtie vor fi retrași

Suma de 400 milioane lei monedă de metal, făcută pentru înlocuirea hârtiei monedă de 1 și 2 lei, a sosit în țară aproape în întregime, întrucât până la complectarea întregii sume, nu mai sunt de primit decât 30 de milioane.

Aceasta fiind starea de prezent, ministerul de finanțe a hotărât să pună în circulație întregul stoc de monedă metalică. În chipul acesta, în cel mult 2 luni, toate biletele de hârtie de 1 și 2 lei se vor retrage cu totul din circulație. Nu mai țineți, deci, în ladă bani de aceștia!

Văduvele de război

se pot remărita, fără să-și piardă calitatea și drepturile.

Sub acest titlu cetim următoarele, în „Universul“ din 15 Ianuarie 1925:

Înalta Curte de Casație secția IV a judecat recursul doamnei Claudia Dr. Rădulescu,

fostă Arbore, contra hotărârii Ministerului Sănătății Publice (Oficiul Național I. O. V.), prin care i-s'a respins cererea de a fi recunoscută văduvă de război, cu toate drepturile date prin lege, pe motiv că *s'a remăritat*. — Ministerul își motivase la timpul său hotărârea cu o altă hotărâre, (adusă mai înainte de Comitetul de specialitate al Oficiului Național I. O. V.), prin care să ștergă calitatea și drepturile de văduve din război acelorora, cari se remăritau.

Recurenta a susținut acum înaintea Curții, că hotărârea Ministerului (cu toată motivarea Comitetului de unde pornise) este *greșită* și contrară legii pensiilor (art. 11, al. 7) și a regulamentului ei, ambele statorind că însușirea de văduvă de război este un drept dobândit prin jertfa soțului erou și nu se poate pierde prin remăritarea soției văduve. — După o scurtă deliberare, Casația a primit recursul, a declarat de nedrept refuzul Ministerului și a obligat Oficiul Național I. O. V. să împlinescă cererea recurentei.

Starea economică a Basarabiei

În 1924 Basarabia a avut o recoltă foarte slabă, îndeosebi **grâul**. Nici astă-toamnă nu s'a putut semăna toate ogoarele, din cauza secetei. Din ce s'a semănat, în pământul uscat, parte mare n'a răsărit nici până acum, astfel că nici în anul acesta nu se poate aștepta o recoltă bună a grâului.

Agricultorii stau rău. Ei și-a mâncat în 1924 o bună parte a capitalului. Numai proprietarii de vii au făcut afaceri bune, cu desfacerea **vinurilor** și cu exportul strugurilor în Polonia. Industria încă a dat înapoi, neavând destui bani și cumpărători de mărfuri. E de notat însă, că în Basarabia industria nu este așa dezvoltată ca în Ardeal.

În Basarabia se produce **multă lână**, mai cu seamă în județele Soroca, Bălți, Hotin și Chișinău se produce lână țurcană, iar în celelalte județe lână țigae, al cărei preț variază după calitate. Prețul lânei țurcane s'a urcat de prezent la 40 lei kilogramul, cea țigae la 85 lei. Să susține, că de prezent s'ar afla în Basarabia o cantitate de vre-o 1500 vagoane lână, ceea ce e mai puțin ca în 1923, când au fost la 2000 vagoane. Cea mai mare parte din lână se desface în Oltenia și Ardeal, unde sunt cumpărători cari în anii din urmă au început a târgui regulat lână din Basarabia. (Iată de ce nu mai e așa bine căutată lână noastră ardeleană.)

Între astfel de împrejurări ar trebui să se dea liber exportul lânei. Mai înainte lână din Basarabia se valoră bine în Rusia, iar cea ardeleană în Austria și Boemia, unde sunt multe fabrici de postav. Astăzi granița din spre Rusia e închisă, iar spre Austria și Cehoslovacia e taxa cea mare de export.

Prețul cerealelor

Pe ziua de 12 Ianuarie au fost cotate următoarele prețuri: BRAILA: orz 62 mii lei vagonul, ovăs 59 mii, porumb 59 mii; GALAȚI: orz 62 mii, ovăs 59 mii, porumb 59 mii; ISMAIL: orz 62 mii, porumb 59.500 lei; CONSTANȚA: orz 63 mii, ovăs 59 mii, porumb 61 mii; CALĂRAȘI: porumb 57 mii; GIURGIU: porumb 57 mii; OLTENIȚA: porumb 57 mii; în BASARABIA: orz 62 mii, porumb 59.500 lei vagonul bordo. — După cum vedem, prețul grâului nu se mai publică, de când s'a dat noua ordonanță a guvernului. Celelalte cereale, în ultima săptămână s'au mai urcat în preț; îndeosebi la porumb se observă o urcare destul de mare, față de prețurile de acum 8 zile.

Sfaturi economice

Ouatul găinilor e mai slab iarna, ca vara, din cauza frigului. Pentruca totuși să ouă mai bine și iarna, dați găinilor grăunțe, sămânță de floarea soarelui, urzici uscate muiate în apă și ceva bucăți de var stins.

Cursul banilor

la București, pe ziua de 13 Ianuarie.

	Valuta	Devize
1 franc francez	Lei 10.70	10.50
1 liră engleză	„ 910.—	935.—
1 dolar	„ 192.—	194.50
1 liră italiană	„ 8.20	8.30
1 franc elvețian	„ 37.—	37.90
1 coroană cehă	„ 5.70	5.88
1 marcă aur germană	„ 46.—	—
100 coroane austriace	„ —.28	—27 ¹ / ₂
100 coroane ungare	„ —.26	—27 ¹ / ₄
1 dinar	„ 3.—	3.40

În cursul banilor aproape nimic schimbare, în ultima săptămână. Pe ziua de 12 Ian. leul a cotat la: Paris 9.60 franci franțuzești 100 lei, Zürich 2.65 franci elvețieni 100 lei, Berlin 2.16¹/₄ mărci aur 100 lei, Viena 366 cor. austriace 100 lei, Budapesta 370 cor. ungare 100 lei, Praga 17.63 cor. cehe 100 lei, Roma 11.95 lire italiene 100 lei, Sofia 70¹/₂ leva 100 lei.

Trăgând cu urechea

în dreapta și stânga.

La ghișeu de bilete al stației S... lume foarte puțină. Totuși un domn se arată foarte nerăbdător de-a pune mai iute mâna pe bilet, deși mai era vreme până la plecarea trenului. Impinge, își vără coatele printre cei câțiva țărani în cojoace, vrând să le iese înainte.

— „Mai domol domnule! Ori ai scăeți?“
îl oprește un umăr voinic de cojoc.

Domnul se trage înapoi și o ia prin partea unde e oprită intrarea la ghișeu. Aci i-se pune în cale un alt domn:

— „Mergi la rând domnule!“

— „N'ai să-mi poruncești!“ — se secretă grăbitul.

— „Ori am, ori n'am, dar pe aici nu vei ajunge la bilet!“

— „Da cine ești D-ta, de poruncești așa?“

— „Dacă ți-oi spune cine sunt, știu, că ai să-ți ții gura.“

— „Și eu, dacă ți-oi arăta cine-s, D-ta îi amuți de-a binele.“

— „Arată-mi!“

— „Legitimează-te întâi mata!“

— „Îți dau onoarea D-tale.“

În urmă, scot amândoi ceva scrisori. Și le întind unul altuia. Își vără nasul în ele, cetesc, le înapoiază și tac.

Un țăran, care ascultase mai dela depărtare, slobozind un pecet de scuipat cât palma borboros:

— „Par'că, fără scrisoare, n'o știut, că nu-i unul, mai mare măgar, ca celalalt.“

Petrol.

Poporală

De când ți-ai călcat cuvântul
Ziua, noaptea bate vântul...
Soarele nu mai răsare;
Farmec luna nu mai are
Și'n grădina lui, pustiul
Stă de vorbă cu saschiul.

Nu știu, pe la voi cum este...
... La noi? — Aceeaș poveste:
Cui își calcă jurământul,
Pace nu-i dă nici mormântul.

Frunză Verde.

Subprefectul județului Sibiu.
No. 222/1925 G. 6111

Publicațiune de concurs

In sensul art 78 din regulamentul pentru aplicarea legii statutului funcționarilor publici, publicăm concurs pentru întregirea alor 2 posturi vacante de oficiali de plasă și anume: câte un post de oficial la pretura Necrich și la pretura Cisnădie (cu sediul în Sibiu).

Amândouă posturile sunt prevăzute în buget în clasa de salarizare IX gradația I.

Solicitațiile își vor înainta cererile adresate către Dl Prefect al județului Sibiu și instruite în sensul art. 7 al regulamentului susamintit până la 28 Ianuarie 1925 la subprefectura acestui județ.

Postulanții aflați în vre-o funcțiune publică vor înainta cererile pe calea ierarhică.

Sibiu, 9 Ianuarie 1925.

Schöpp m. p., subprefect

Nr. 1241-924 g 6127

PUBLICAȚIUNE

Primăria comunei Veștem exarandeașă cărcima comunală în ziua de 5 Februarie 1925 ora 3 p. m., prin licitație publică cu oferte închise conform art 72-78 al legii contabilității publice în cancelaria comunală, pe un peroid de la ridicarea licitației la valoarea de drept până inclusiv 31 Decembrie 1927.

Prețul strigării e 42.000 Lei, vadiu 10% dela prețul strigării. Supraofertele sunt interzise.

Condițiile de licitație se pot vedea în cancelaria comunelă în orele oficioase.

Veștem, 30 Decembrie 1924.

Primăria comunei:

Hurubean m. p., Ignar m. p., primar sbt. notar.

O casă de vânzare

constând din o prăvălie mare, atelier mare, mai multe odăi de locuit, bucatărie, pivniță mare soproane, etc. Se poate ocupa imediat. Doritorii a se adresa la Gh. Limpede Piața Peștelui Nr. 9. 5945

PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștință doritorilor că Miercuri 18 Februarie 1925 ora 10 dimineața se va ține licitație publică conform art. 72-83 din legea Contab. de cantitatea de băligar ce posedă Școala Specială de cavalerie Sibiu strada Șelimbăr.

Caetul de sarcini în care sunt prevăzute condițiile de admitere la licitație se poate vedea în fiecare zi la Biroul Serviciul Cazarmarea Școlai între orele 11-12 1/2.

Comandantul Școlai Speciale 6115 de Cavalerie

(ss) Colonel Bălăcescu.

PUBLICAȚIUNE

Regimentul 90 Infanterie din Sibiu, vinde în ziua de 30 Ianuarie la ora 9 în târgul de vin din Sibiu 8 cai reformați prin licitație publică.

Doritorii se va găsi la data și locul de mai sus.

Comand. Regimentului 90 Inf. 6129

Colonel Bădescu.

Căsătorie

Meseriaș de 31 ani așezat într'un centru căutat, cu venit frumos, fără nici o patimă, caută pentru căsătorie o fată deșteaptă modestă, gospodină și cu ceva zestre. Doritoare să scrie deslușit la Foaiă sub numele de "Meseriaș".

AVIZ

Aducem la cunoștință Onr. public, că cu data de 10 Ianuarie 1925. Tăntul lemnelor s'a scumpit cu prețurile următoare: 1 Stânjîn tăiate pe un loc Lei, 70 1 Stânjîn tăiate pe două locuri Lei 80, 1 Stânjîn tăiate în trei locuri Lei 100, 1 Stânjîn tăiate în patru locuri Lei 125. 6114

Proprietarii de Mașini Sibiu.

O casă

cu etaj, prăvălie, o curte mare în cea mai cercetată stradă a Sibiului aproape de gară e de vândut informațiuni la Foaiă Poporului

No. 27-1925

6125 Nr. 15-1925

6126

CONCURS

Se publică concurs pentru ocuparea postului de moașe la comuna Șulumberg plasa Agnita: Competințele moașei sunt următoarele:

Salar anual 8000 Lei.

Locuință în natură.

2 stânjieni de lemne de foc.

După fiecare caz de naștere primește dela partidă 50 lei. Cererile prevăzute cu documentele preserise (diplomă de moașe, certificat de indentitate și moralitate, extras de naștere) să se înainteze până la 10 Februarie 1925 primăriei comunale Șulumberg.

Șulumberg, 7 Ianuarie 1925.

Ioan Boier

notar.

Ilie Suciu

primar.

De vânzare

2 Cai buni 6 și 7 ani pentru schimb de călărit, 1 păreche hamuri de lux (o căruță aproape nouă) 1 garnitură Dormitor. A se adresa la Dumătru Luncean Sibiu, Str. Vițeilor No. 10. 6118

Caut

o garnitură de bile pentru biliard. Dumătru Luncean, Sibiu, strada Vițeilor No. 10. 6118

Damă română

cu praxă de birou, cunosând și dactilografia, caută post. Adresa se poate afla la administrația foii. 6113

Atențiune!

Vânzare de case în toate străzile cu și fără localuri de prăvălie, precum și cu locuințe cari se pot ocupa dela 90.000 lei în sus până la 5.000.000 Intravilane pentru case în orașul de su și orașul de jos cu prețuri foarte ieftine.

Agentura SCHIKLER Sibiu, 6091 Str. Târgului 5.

Of tică, boale de plămâni, plept, scuipat de sânge tusa, paliditate, se vindecă prin Siropul Vertes, rem. cele mai eficace 4 sticle necesare pentru o cură 390 lei, franco, după tirmit înainte, prin poștă dela Farmacia VULTURULUI Lugoș, Nr. 34, Banat. 5878

De vânzare

Cu preț ieftin Casă nouă cu etaj în centrul orașului se poate ocupa momentan. Adresați-vă în Sibiu, strada Nouă No. 36 la proprietar.

Mașină

de lână de vânzare

În comuna Mihalți jud. Alba inferioară la moară se află o mașină de lână cu Lup scărmanătoare cu curele complet în stare bună de vânzare. Doritorii să se adreseze la fața locului sau ai rect la proprietar Gheo ghe N. Iltu, Vale jud. Sibiu. 6123

Voiajor cu garanție pentru jurul Sibiului și Țara Oltului, caută Vinăria "Izvorul", Sibiu, strada 6093 Gușteritei 32.

2 tauri

de rasa rasa Simenthal, 2 Pinzgau, 2 de bivoli și 2 veri rasă de Bena sunt de vânzare la Michael Lutsch Agnita județul Târnava Mare 6141

Aviz

6116

Comitetelor Școlaelor primare de Stat.

Conform ordinului circular dat de Revzoratele școlaelor, ca fie care școală să aibă inscripția pe edificiul ș oalei, mă recomand Dlor Directori și Dlor Învățători să binevoiască a comanda dela firma mea, fieste care școală câte una îns ripse încot să poate toate după modelul deos în a din anul trecut la Inspectoratul Învățământului din Sibiu (serv. C. n. abilități) care este aprobat de bun și garantat de lucru exact solid și durabil, modelul este din tînchea în forma ovală voposet fondu aib la mijloc picată stema M-die și jur împrejur scrisă, cu litere vizibile negre să trimită a comandă pentru fiecare școală contra ramburs de preț 289 lei mai multe la otaltă 225 lei

În rpecial pentru jud. Sibiului să execute după schița primită din ordinul circular în formă lungă și la mijloc rotundă, costul și mărimea și precum sunt executate trimit la cerere la fiecare școală

Incredințez Dlor Directori și Învățători ca executare lucrului meu es e bun și a. robot atât de la Oaor Inspectoratul Învățământului din Sibiu cât și dela toate Revzoratele școlaelor primare de Stat.

Cu d.osebită sumă

Nicolae Tămăcean

pictor de firme

Sibiu, Strada Mitropoliei 30

- Nu comandați acolo unde nu sunteți siguri. -

Sprrijiniți tirmele românești!

Atențiune!

Au sosit transport mare de șoșoni de damă în toate mărimile și ghețe Salamander cu prețuri solide la

Ferdinand Friedmann

Sibiu, strada Mitropoliei No. 3.

6060

Sicromalt

6037

pentru cei cari suferă de tuse și cataruri conține în sine cele mai prețioase medicamente recomandate de medici cei mai distinși.

Efect sigur. Ușurare imediată.

Se află în orice farmacie.

Cereți broșură gratuită dela laboratoriu „Gea” Krayer, Timișoara Nr. 73 și veți ști cum trebuie să vă îngrijiiți la boale de plămâni și laringite.

6106

Depozit

Var, Țigle, Cement

Atențiune!

Nu vă grăbiți la cumpărare până nu vizitați depozitul din strada Elisaveta 73 în care aflați totdeauna materialele susnumite, garantate de calitate bună și cu prețuri mai convenabile ca ori unde.

Se primesc comande pentru întreaga țară.

Adresa: STERIO PANAIOTU Str. Elisaveta 73 SIBIU.

MAȘINI DE TREERAT

DEPARTAMENTUL MAȘINILOR al reuniunii agricole s. a. SIBIU

cu motoare LANGEN & WOLF (Deutz) furnizează efin:

Cont curent la: Institutul de Credt Fonciar din Sibiu.

Bumbac de țesut toate soiurile cu prețurile cele mai ieftine la ABR. SCHLESINGER Sibiu, Str. Avram Iancu 7.

Salvarea oilor Un mijloc sigur și tolositor la călbeaza oilor și vitelor corunte aflați la Farmacia la „Ursu” lui GUIDO FABRITIUS Sibiu

Salon de frizat dame Costume pentru bal și frizuri pentru mirese Manicure și Ondulațiune Executie precisă și soceală e garantată. salon de frizat FRITZ ESSIGMANN Sibiu Str. Faurului 15. Intrarea pentru dame: sub poartă, stânga ușa 1.

Execut tot felul de **Lucrări de păr și peruci (conciuri)** Comande din provinci să execute prompt după cuoarea părului trimis. Vopsirea pentru carneval și la reprezentății teatrale de diletanți se primește și execute de om specialist, acasă și afară de domiciliu. **Peruci și bărbi** pentru baluri mascate se dau împrumut la Frizer **FRITZ ESSIGMANN** Sibiu, strada Faurului 15 6100

Moară sistematică care umblă bine, modernă aranjată înănată de apă în apropierea Sibiului e de vânzare. Oferte mijlgește cu condițiuni favorabile sub „Amortizare stră ucită de capital. 612

KAPPEL, Sibiu, Str. Pinienuului 7